



# РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

## МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

### БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

#### ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източнобеломорски район”  
(БД ИБР) за месец януари 2022 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 116 броя проверки, от които 81 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 541 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 15 проверки по подадени сигнали и жалби, като 4 от тях са получени на „Зелен телефон”, дадени 4 броя предписания.

В резултат на извършените 81 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 11 броя предписания.

През месец януари няма съставени АУАН и няма издадени наказателни постановления. Общата стойност на постъпилите суми от наказателни постановления са 41 843,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец януари 2022г. са 2 185 675,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

#### **1. По направления на извършената контролна дейност**

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

➤ Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения – 7 бр.

➤ Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите – 4 бр.

➤ Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ –81 бр.

➤ Сигнали и жалби –15 бр.

➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР – 21 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

## **2. Последващ контрол:**

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания част, от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място на „Вита СБР” гр. Велинград във връзка с дадено предписание за монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, при която е установено, че предписанието е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място на Оранжерии, собственост на земеделски производител във връзка с дадено предписание за монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, при която е установено, че предписанието е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание с констативен протокол №Х-356/2021г. по извършена проверка по сигнал с рег. №СЗТ-315/17.12.2021г., при която е установено, че предписанието е изпълнено частично-поставени са ограничителни табели.

### **Проверки по сигнали и жалби**

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. №КД-03-19/26.01.2022г. (рег. №СЗТ-4/26.01.2022г.), за изземване на инертен материал от коритото на река Върбица, под моста за с. Птичар, общ. Момчилград е извършена проверка на място. Установено е, че в имот 58737.1.459 има механизация за изземване на инертни материали - колесен багер и образувана траншея. От страна на дружеството, извършващо дейност, е представено разрешение за проучване на концесионна площ за строителни материали, издадено от Министерството на енергетиката. Предстои изготвяне на писмо до Министерство на енергетиката за действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-20/26.1.2022г., относно нарушена дигата в следствие на дейности от дружеството „Ай Си Джи Би“ АД по извършване на хидравличен тест на преносен газопровод „Гърция-България“ е извършена съвместна проверка на място с РИОСВ-Хасково, „Напоителни системи“ ЕАД-клон Хасково на участък от р. Марица в землището на с. Черногорово, общ. Димитровград, в присъствието на представител на дружеството. Констатирано е нарушена короната на дигата от извършваната дейност. Дадено е предписание за възстановяване на дигата в първоначален вид. За констатираното нарушение предстои образуване на административнонаказателно производство.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-22/28.01.2022г. за нарушаване условията на водовземане от сондаж №4 „Власа” е извършена съвместна проверка на място с Община Велинград. Констатирано е, че с решение №28/04.02.2011г. находище на минерална вода „Каменица” е представено за стопанисване и управление на община Велинград. Общината е проектирала и изградила ново водопроводно трасе, което е въведено в експлоатация през 2021г.

- Във връзка с постъпил нов сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-283/11//19.01.2022г. от Сдружение „Балканка“ относно наличие на съоръжения в акваторията на яз. Малко Шарково, е извършената проверка на място на 24.01.2022г. и по-неизпълнено предписание, дадено от Директора на БД ИБР. Във връзка със сложната зимна обстановка, снегонавяване по земеделските пътища от към с. Ружица, достъпът до садковото стопанство е невъзможен, а

поради отсъствие на представител на „Язовири“ ЕООД не е извършен оглед и по вода. Обектът е огледан единствено от възвишение на пътя от към северозападния бряг на яз. Малко Шарково. Поради отдалечеността на садковото стопанство не е установено колко и какви съоръжения са монтирани в акваторията на язовира. Дадените от Директора на БД ИБР предписания се обжалват от дружеството пред Административен съд Бургас, като е образувано административно дело. При подобряване на метеорологичната обстановка, респективно осигуряване на възможност за достъп до садковото стопанство, от страна на БД ИБР ще бъде извършена проверка на място с цел предприемане на последващи действия по реда на Закона за водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-11/17.01.2022г., препратен от РИОСВ-Смолян, е извършена съвместна проверка на място на 18.01.2022г. от служители на БД ИБР, РИОСВ-Смолян, РЛ-Смолян, Община Борино, ОДБХ-Смолян в присъствието на сигналаподателя А. К. Констатирано е, че в момента на проверката кравеферма собственост Р. К., намираща се в местността „Кастракли-Извора“, в землището на с. Борино, общ. Борино, обл. Смолян водовзема вода за самостоятелно питейно-битово водоснабдяване и животновъдство от КЕИ „Дотлу дере“, намиращ се в местността „Кариаку авлу“, в землището на с. Борино, без издадено разрешително за водоземане от подземни води от Директора на БД ИБР, съгласно Закона за водите. За констатираното нарушение е изпратена покана за съставяне и предявяване на акт за установяване на административно нарушение.

В хода на проверката е установено, че река Кастракли, граничеща с гореописания обект е с променен цвят на водата жълто-кафяв и се запянва с неприятен мирис. При извършен оглед на реката в този район е констатирано наличието на две тръби, заустващи отпадъчни води от обекта в реката, без издадено разрешително за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води в повърхностен воден обект от Директора на БД ИБР, съгласно Закона за водите.

В речното легло на река Кастракли в този участък има изсипана оборска тор около 1м<sup>3</sup> от Р. К., във връзка с установеното е дадено предписание да се отстрани същата от речното легло на река Кастракли в горечитирания участък от Р. К. Взети са водни проби повърхностни води от РЛ – Смолян за анализ.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-3(1)/7.01.2022г., относно голямо количество риба, която стои на повърхността на водата в яз. Розов кладенец, в землището на с. Обручище, общ. Гълъбово, обл. Стара Загора, е извършена съвместна проверка на място с ръководител на язовирен район „Розов кладенец“. Направен е оглед от водохващането на р. Соколица и началото на захранващия канал, установено е че в момента на проверката таблите са спуснати и не постъпва вода от реката в язовира. Извършен е оглед на мястото, посочено в сигнала, което се намира на мост на захранващия канал, в близост до ПС, стопанисвана от „Ей И Ес Марица Изток 1“ ЕООД, за която има издадено разрешително за водоземане от Министъра на ОСВ. Към момента на проверката няма наличие на риба.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с рег.№СЗТ-1/12.01.2022г. за липса на минерална вода в „СБР - НК“ ЕАД, гр. Павел баня след извършен ремонт на сондаж №3, НМВ „Павел Баня“ е извършена проверка на място. Направен е оглед на място, като в момента на проверката не се установи прекъсване на водоподаването към „СБР-НК“ ЕАД. Измерено е подаваното количество минерална вода от сондаж №3 към „СБР-НК“ ЕАД, като е отчетено водното количество преминала вода в размер на 4,6 л/с, с което значително се надвишава разрешеното по разрешително на „СБР-НК“ ЕАД с №01610208/27.07.2009г.



Спирателният кран е притворен в положение, в което количеството да не надвишава разрешеното. Дадени са предписания. За констатираното нарушение предстои образуване на административнонаказателно производство.

- Във връзка с постъпило искане в БД ИБР на 22.01.2022г. (събота) от РУ-Стамболийски за извършване на съвместна проверка на място, относно незаконен добив на подземни богатства – баластра в близост до р. Вьча, в землището на с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски, на 22.01.2022г. е извършена съвместна проверка на два имота ПИ 34028.16.36 и ПИ 34028.16.173 по КККР на с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски. При направения оглед на гореописаните имоти е констатирано наличието на голям изкоп пълен с вода, с неустановена дълбочина. В момента на проверката не се извършват изкопни дейности, като има ситуирани два броя верижни багера, неработещи.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-17/24.01.2022г., относно „опасност от отравяне на питейни води в Община Стамболийски“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РЛ-Пловдив, РИОСВ-Пловдив, РУ-Стамболийски и кмет на с. Йоаким Груево. Направен е оглед на ПИ 34028.16.36 и ПИ 34028.16.173, с. Йоаким Груево, община Стамболийски, констатирано наличието на голям изкоп пълен с вода, с неустановена дълбочина. Около изкопа, няма ограда, същият не е обезопасен. В момента на проверката се констатира извършване на дейности в гореописаните имоти от тежкотоварна техника - два броя верижни багери и камиони с инициали на РИМК. Извършва се разтоварване на земни маси с неуточнен произход от камиони идващи от път Пловдив-Кричим. Взети са водни проби за анализ от представители на РЛ-Пловдив.

#### **Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:**

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пловдив за проводимост на речни участъци в област Пловдив.
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на Пловдив за проводимост на речни участъци след язовирните стени на територията на Област Пловдив.
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речни участъци в област Стара Загора.

#### **Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:**

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 116 проверки, при които са:

- Направени са 15 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и предоставяне на информация за изчисляване на дължимата такса по образец Декларация по чл.194 б от ЗВ;

Обработени са общо 541 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

През месец януари няма съставени АУАН и няма издадени наказателни постановления.

- ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;

- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

**Приложение № 2:** Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на глобите наложени с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона <small>ЛИХВА</small>	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
116	81	35	15	0	0	0	0	41 843	25	349 564,24	218 719	2 185 675